

一个在邻居眼中很机灵的11岁男孩,却在大火袭来时躲在房间里不知所措;一个体校的跆拳道“专业”男生,却在教练强度和量都不大的体育训练后倒了下去。11月21日——国际儿童日的次日,南京的两个孩子离开了人世。两事看起来没有什么关联,但却反映了同样的问题:在面对生命的威胁时孩子们脆弱无比,而成人和教育者,应该给予他们脱离险境的技能和安全的环境,给他们生的机会。

# 11岁 机灵男童 葬身火海

“太惨了,那么好的一个孩子就这样没了!”“当时大家都以为孩子出去玩了呢,谁知道他一直没出来呀!”……前晚8点多,江宁岔路口鞭鞍桥一栋两层民房失火,等消防队员将火扑灭后,大家才发现一名11岁的男童小明(化名)已经葬身火海,男童母亲当场痛哭不止,邻居们无不扼腕叹息。



众人的奋力扑救也没能夺回孩子的生命

## 凶猛火势吞噬两层小楼

一名邻居称,当他发现火情时,大约是晚上8点钟左右,他听到外面一阵喧哗,他走出家门后看到,隔壁的二楼小楼已经起火了,客厅位置燃起熊熊大火,“当时这家人的大门关着,里面没有动静,我们在外面喊,里面也没有人答应,大家以为里面没有人呢。当时大火烧得很快,大火迅速向隔壁及二楼蔓延。”很快,隔壁的房间也被烈火包围,由于火势很大,邻居们都不敢靠近。“他们家是三月份才装修的,墙裙都是木头做的,烧起来特别快,几分钟的时间大火就蹿到二楼了,因为房门关

着,大家根本进不去。”

有人立即报了警,虽然火势凶猛,但邻居们纷纷自发赶来帮忙,邻居们称,他们从家里拿来十几个脸盆,接上自来水,就往火里浇,“可当时大火烧起来五六米,用脸盆接水灭火根本无济于事。”邻居们说,这些水泼到火里,根本控制不住火势,大火越烧越旺。

在大火中,这栋外表贴有马赛克的两层小楼被烧成了断壁残垣,大部分瓷砖被烧黑,二楼的房顶也被大火烧塌,砸在二楼的地板上,相邻的两间平房也被殃及,门窗被烧穿,室内焦黑一片。

## 悲痛母亲欲冲进火场救子

接到报警后,消防队员立即赶到现场,此时小楼内外浓烟滚滚,大火从破损的每一扇门窗溢出,而且这栋两层小楼旁边是高压电线,电线在大火的烘烤下,发出噼里啪啦的响声,让人无法靠近。闻讯赶来的警察立即将现场周围用警戒线围起来,以免发生意外。

就在消防队员灭火时,一名中年女子失魂落魄地冲出人群,试图冲向火场,被旁边人的拉住,这名女子大声哭喊:“孩子还在家里呢,我的孩子还在里面呢!”消防队员与周围邻居听说后,大吃一惊,但此时整栋小楼被大火吞噬,让人根本不敢贸然冲进屋里。

“孩子也许已经出来了,里面一点动静也没有呢。”邻居们纷纷劝慰这名中年女子,中年女子听了邻居的话,将信将疑,她一时之间六神无主。邻居们称,当时失火人家的一

个男性亲属听说孩子可能尚在家中,他不顾周围人的阻拦,找来几盆水,不顾寒冷,将水从头到脚浇到自己身上,将衣服打湿,然后迅速冲进了熊熊火场。可过了一两分钟,这名男子便跑了出来,他摇着头称没有发现孩子,也没有听到孩子呼救。该男子称他楼上楼下地找了一遍,没有发现孩子。

众人听说孩子没在房里,都抱有一丝庆幸,以为孩子已经出去了。“那个孩子挺机灵的,也许在起火前,他就逃出家门了呢。”邻居们都抱有一丝希望。邻居介绍,该住户家中11岁的男童年纪虽小,但人很机灵,没准就在起火时自己跑了出来,或者当时根本就没有在家,男童母亲稍放下心来。但在周围的人群中,人们没有看到那名11岁的男孩,这又给大家的心头蒙上了一层阴影。

## 大火扑灭后才发现孩子尸体

消防队员从多个位置架起水枪,对着楼上楼下一阵猛烈喷射,火势在半个多小时后基本被控制住,但此时这栋小楼的室内装饰及家具、电器等设施已基本烧毁,过火面积近200平方米。

记者在现场看到,这栋二层小楼的一楼是一家小烟酒店,但店内的物品几乎都被烧光。邻居们介绍,这栋小楼是姐弟两人的房子,两户人家都是江宁本地人,小烟酒店是男童亲戚家开的。等大火被扑灭后,大家最

关心的不是财物的损失,男童的一名亲属迅速冲进屋内,在一楼发现了被烧得面全非的孩子衣服。随后,现场传来让所有人都不愿听到的消息,原来这名亲属在二楼的一个小房间发现了孩子,但此时孩子身上的衣物几乎被烧光,他脸部发黑,已经停止了呼吸。

得知孩子死亡的消息,孩子的母亲立即瘫倒在地,她不住地哭喊着:“我的孩子呀!怎么办呀!”不少邻居不忍看到这让人伤心的一幕,有的女邻居当场落泪。

## 悲剧暴露孩子 逃生教育缺乏

据了解,11岁的小明是岔路口小学的一名五年级学生,他是一个健康活泼、聪明伶俐的孩子。他的父亲在江宁东山工作,母亲当晚有事也不在家。“他跟我家孙女在一个班,孩子平时很机灵,学习也很好,真想不到会出这样的事!”据一个老人介绍,小明经常从他家门前经过,别看他年纪小,可他人小鬼大,嘴巴特别甜,他还能自己去饭店点菜呢,邻居们都很喜欢他。“都以为这孩子这么机灵,很可能自己从火场跑开了,真是没想到他还在那里呢。”邻居们无不摇头叹息。

在现场,邻居们称,起火后他们没有听到火场中传出声响,“当时孩子如果能敲碎玻璃,向外面大声呼救,外面的人就会知道他的位置,也许能及时把他救出来,可能当时孩子已经被吓得没主意了。”有的邻居则表示,孩子逃生知识缺乏,对于一个11岁的孩子来说,面对突然烧起来的大火,他极可能会吓得躲到房间一角不敢动,从他所在的二楼位置看,起火后他没有开门跑出,而是逃到了二楼躲避,想不到大火会迅速烧到二楼去。不少围观者称,如果孩子在学校接受过有关的应急逃生教育,可能就不会做出错误的选择。

在现场,邻居们表示,由于事发现场正在修路,交通不便,消防车赶到现场时,大火已经烧了20分钟左右了,如果消防队员来得快一些,也许火势能早一点控制住。

邻居们称,当时火势发展很快,大火可能由于电路问题引起的,目前有关部门正在对火灾原因作进一步调查。

(李先生爆料奖80元) 快报记者 顾元森 文/摄

# 12岁 体校男生 训练猝死

12岁的庄庄(化名)是南京清凉山体校的学生,前天下午他在体校训练时倒了下去,再也未能爬起来。在被送到省人民医院急救两个小时后不治身亡,家长痛不欲生,更指责学校的相应配套不完善——清凉山体校没有配备校医,家长认为,如果有校医能及时赶到,庄庄或许并不会死。

## 孩子妈妈 中午有说有笑 下午进抢救室

“中午我还去体校看了他,下午怎么就没了呢?”躺在宾馆房间里,庄庄的母亲黄女士双眼红肿,极其虚弱。前天,她到南京清凉山体校看望学习跆拳道的儿子后,刚回家还没来得及吃晚饭,却接到学校老师的电话,称庄庄在训练时出现意外正在医院抢救。等她和家人赶到医院时,儿子已永远闭上了眼睛。

据庄庄的姑妈介绍,庄庄今年刚12周岁,今年上半年小学毕业后,因一直爱好跆拳道,父母就将其送到了南京清凉山附近的一所中学上学,目的是方便其在清凉山体育运动学校学习跆拳道。今年7月份经面试合格后,庄庄进入清凉山体校学习跆拳道。

清凉山体育运动学校男生宿舍的四楼,靠东面一间宿舍门上的人员名单,庄庄的名字排在第一个。宿舍内几张床上的物品都显得很凌乱,唯独庄庄那张床看起来比较整洁,被子和衣服都叠得整整齐齐的。因周末忙于训练,庄庄就住在体校宿舍,很少回家。

“11月20号下午,我打电话让他回家,他说周末要训练,鞋子不好了,让我给他带双运动鞋来,然后再带点好吃的。”黄女士说,接到儿子电话后,她前天上午就从铁心桥的家中赶到南京,给儿子买了一双运动鞋,还带了蛋糕给儿子。“儿子接过蛋糕就开始分给其他同学吃,然后就试了试鞋子。”黄女士说,下午一点多,她离开学校时,儿子还送到楼下跟她说再见的。

让黄女士没料到的是,她从南京赶回铁心桥的家,刚做好晚饭还没来得及吃,学校打来了电话称她儿子训练时出意外,目前正在医院抢救。

## 在场同学 总共跑了十几圈 他倒下再没起来

庄庄的父亲李先生称,他立即打车赶到了省人民医院。可等赶到时,年仅12岁的庄庄已永远闭上了眼睛。“学校现在只是说在训练时突然晕倒了,具体怎么个情况,目前学校一直没跟我们具体说。”李先生称,他们希望找到当时带队训练的教练和同学,可是一

直没能见到教练。

据庄庄的一位同学介绍,当天下午三点半左右,教练召集他们训练:“先做了一些简单的准备活动后,教练让我们先围着400米的操场跑了6圈。”这个孩子回忆,6圈跑下来后,教练觉得他们动作伸展不开,认为是没活动好,就让再跑了两圈。

“跑完后,庄庄跟我们一样一点事没有,后来教练让我们做了一些跆拳道的动作训练,然后开始了蛙跳、单腿跳和高抬腿。”该同学说,后来在教练安排下,他们又做了短跑冲刺,当时庄庄跑得还很快。

短跑冲刺训练结束后,教练安排所有队员围绕操场慢跑,大队员跑10圈,小队员跑8圈。起初庄庄一直都跟着大家,可到最后两圈,慢慢就落在了后面。跑完集合时,庄庄是最后一个赶到的。他说,庄庄是慢慢跑过来集合,却很快就倒下了,大家叫他,他已说不出话来了。

庄庄倒下后,教练立即过来掐他的人中,可一点反应也没有。“教练赶紧开他的车,还叫了两个同学一起把他送到了医院。”

## 家长质疑

体校为什么没校医? 校方为何不打120?

根据医院病历复印件显示,庄庄是前天下午17点30分入院,到19点38分医生宣布抢救无效身亡的。庄庄的母亲见医生放弃抢救了,一时无法接受事实,“扑通”一声跪在了抢救室门口,医生立即将其扶起,并安排到旁边的座位上安抚和劝说。

“医生说孩子送来时就没有呼吸和心跳了。”庄庄的姑姑认为,是学校抢救不及时,孩子才没救过来的。“学校校医应该在第一时间赶到,可我们了解到,学校根本就没有校医,而且老师当时也没打120求救。”庄庄的姑姑称,如果120到了后,急救人员现场采取急救措施,也许孩子还有救。

学校没有校医这一说,得到了该校学生的证实。据学校多位学生表示,学校没有医生,平时要是有人在训练中受伤,一般是教练帮忙擦些学校准备的药水消毒,然后帮忙贴创可贴,要是伤重点,教练就送他们去医院。

## 校方回应

训练量并不大 抢救也是及时的

针对家属的质疑,清凉山体校的黄书记称,经过他们对当天教练和全体学生的调查,证实事发后教练采取了适当的急救措施。“教练自己有车,我们这里距离医院也不是很远,直接开车过去,肯定比‘120’来得快,教练说他也考虑了打急救电话,但看学生病情严重就直接开车送人走了。”黄书记说,由于受编制的限制,学校确实没有医生。

黄书记说,学校一直在强调学生的安全问题,以前从没发生过意外。“抢救期间,学校所有领导均在第一时间赶到了医院,并立即通知了学生家长,同时请求医院不惜一切代价抢救。”至于庄庄的死因,黄书记称,目前医生初步判断为心源性猝死。

据黄书记介绍,因为是小队员,庄庄的训练强度不是很大。而在10月初一次训练中,庄庄也曾晕倒过,后来教练现场急救又醒过来了。“那次晕倒后,我们就把他家长叫过来,让他们带孩子回去好好检查,家长带着孩子到市第一医院检查后,体检报告说没问题,家长又把小孩和体检报告一起送到了学校。”黄书记说,学校看过体检报告后,又让庄庄恢复训练了。

黄书记称,据校方初步调查,当天为调整训练,强度和训练量都不大。“下午3点半集合,做了一些简单的准备活动后,开始慢跑6圈,后来因为天气冷,没跑开,又加了两圈,一共用去7分多钟,然后就是做跆拳道徒手动作约20分钟。接下来是弯道冲刺训练,约10分钟。最后是放松式的慢跑8圈,实际上只跑了6圈。”

黄书记说,所有跑步均为慢跑,没有时间要求,所以强度不可能很大,这个训练量,对体校学生来说并不大。

目前,医院正在就庄庄猝死原因作进一步病理分析,而学校已成立由校长任组长的善后处理小组,积极配合家属妥善处理此事。“我们现在就希望早点弄清楚孩子是怎么出事的,到底是什么原因,然后再决定下一部怎么处理。”庄庄的父亲称,希望相关部门能早日给他们一个结果。

快报记者 李绍富 文/摄



庄庄的悲剧,为学校安全敲响了警钟